

分类施策 精准送教 真诚服务

让残疾儿童 享受更多“特别的爱”

■通讯员 曹晓晖 曾伟林

耒阳市现有义务教育阶段在校学生179000余人，6—15岁义务教育阶段适龄残疾儿童就有900余人，其中重度残疾、多重残疾等无法入学残疾儿童达186人。近年来，耒阳市委、市政府深入贯彻落实国家教育扶贫工作政策，努力践行“不让一个适龄儿童少年因贫困失学”宗旨，建立健全联控联保机制，逐步形成了“以普通学校随班就读为主体、以特殊教育学校就读为骨干、以送教上门为补充”的残疾儿童受教育模式，把送教上门作为打通服务残疾儿童少年“最后一公里”的重要举措之一，实现了义务教育阶段学生“零辍学”，做到了教育扶贫路上残疾学生一个不落。

服务残疾学生“一体化”

治贫先治愚，扶贫先扶智。“不让一个适龄儿童少年因贫、因残失学，确保他们公平享有接受义务教育的权利。”这是耒阳市各级党委、政府作出的庄严承诺。为确保让每一个残疾儿童都享有公平受教育的权利，耒阳市各级各部门协调联动，责任共担、资源共享、相互支撑，同心协力服务残疾学生。教育主管部门切实履行主体责任，全面加强控辍保学和送教上门的统筹管理；扶贫、民政、残联等部门，全面核准相关数据，为送教上门提供有效依据，同时提供物力、财力等方面的支持；乡镇、驻村工作队、村支两委全力支持送教上门工作，积极参与残疾学生人数摸排并积极做好家长思想动员工作；各级各类学校主动作为，自觉履职，科学实施送教上门；其他相关部门以及社会人士也积极参与到关爱残疾儿童少年工作中来，

形成了政府主导、部门主体、社会参会的“一体化”残疾儿童少年控辍保学机制。

管理残疾学生“精细化”

为确保建档立卡、残疾、低保、孤儿等适龄儿童100%入学，耒阳市教育局实行“局领导包片区、机关干部包学校、学校行政包村组、教职员包学生”的四包责任机制，依托扶贫、民政、残联等部门提供的相关数据，动员乡镇、驻村工作队、村支两委力量，对全市义务教育阶段学生进行“地毯式摸排”，精准核实残疾学生信息，积极开展控辍保学工作。以此为基础，耒阳市特殊教育学校建立了残疾学生档案室，对全市特殊适龄儿童分类逐人“建档立卡”，做到一生一档，并及时将信息通知到各相关单位及部门，联动各单位、学校、村（社区）、家庭，采取普通学校随班就读、特殊教育学校接纳、送教上门、康复机构陪读等措施，做好控辍保学工作。同时，安排专人及时收集信息，对建档学生进行动态监测，为精准施教提供参考依据。

实现送教上门“高效化”

每一个送教上门对象都是一个特殊教育个案。特殊儿童残疾程度不一，教育需求各异。耒阳市特殊教育学校根据多年的特殊教育经验，设计了残疾儿童评估方案，实行入学评估、期初评估、期中评估、期末评估，根据残疾儿童入学个人评估结果制定残疾儿童送教方案，结合期初、期中、期终三个评估结论，制定或修改教学计划，设计个性化教案，为每个送教学生“量身定制”教案，做到“一生一案”，有针对性提高残疾学生的认知、感知、表达、交流及生活能力。耒阳市教育局及时将这些经验做法复制推广给全市有送教上门任务的学校，指导相关学校

积极参照这种模式，改进送教上门方案，对残疾儿童实施个性化教学，提升送教上门教学效果。

为打赢教育脱贫攻坚战，落实控辍保学工作，耒阳市教育局搭建了教育扶贫“一站式”管理云平台，并特别针对残疾儿童建立了“送教上门管理模块”，实现网络平台统一管理。在平台上，可对各学校送教上门进度、送教上门课时等随时进行远程监督，确保送教老师如质如量完成送教上门任务。并把送教上门工作纳入学校年终目标管理考评以及教师的绩效考核，对送教上门取得优异成绩的教师在评先评优、职称晋升等方面实行倾斜，有效激发了广大教师工作的积极性。耒阳市特殊教育学校也主动收集各学校送教上门老师的教学反馈情况，并对送教内容进行科学分析，提出合理化教学建议。同时，在耒阳市教育局统筹安排下，对30个乡镇（街道）有送教上门任务的学校老师进行集中培训和远程答疑，提高了送教上门老师的特殊教育技能，提升送教上门老师的业务素养，保证了送教上门的质量和成效。

经过多年的摸索和实践，耒阳市残疾儿童送教上门工作成果喜人。仅2019年，耒阳市共完成送教上门3000余课时，100余名残疾儿童通过特殊教育得到康复，进入校园随班就读；10余人考入高等院校继续深造，20多人通过学习掌握了职业技能，成为业务骨干；丁小明等3人考取残疾人的“清华北大”——长春大学……丁小明已经顺利完成学业并返校任教，同时担任耒阳市残联聋哑协会理事，并携同妻子共同服务耒阳特殊教育事业。送教上门是一项长期性的特殊教育工作，为此，耒阳市还将成立残疾儿童特殊教育送教上门指导中心，着重研究残疾儿童送教上门工作规范化、科学化、系统化，让残疾儿童享受更多“特别的爱”。

担当社会责任 热心公益事业

“森云门窗”扶贫助学献爱心

■文/本报记者 金灿
图/本报记者 陈太仰

本报讯 最近，湖南森云门窗有限公司董事长何经云来到衡南县茅市镇油麻塘村油麻小学这所只有6名学生的学校，给孩子们送上5000元助学金和6个书包。这是该公司在扶贫助学道路上的一朵“小浪花”。

油麻小学地处偏僻的贫困山区，仅有2名教师、6名学生。据介绍，村里的其他学生都想方设法到城里或者镇上读书去了，而这6名学生有3户家庭是建档立卡贫困户，其他3个孩子的家庭也是非常困难。53岁的全昌敏校长教书育人一辈子，面对越来越少的学生，他心里也非常着急。他非常感谢何总关注山村教育，关爱贫困孩子。孩子们接过礼物，一个个满脸灿烂，他们纷纷表示，一定好好读书，以优异成绩回报爱心人士对他们的关爱。

湖南森云门窗有限公司董事长何经云在广东打拼多年，2014年回到家乡创办了“森云门窗”。他一向热心公益事业，积极扶贫帮困，连接衡阳县与祁东县的山乡公路——衡祁公路修建时，他捐资了8



何经云给孩子们捐献助学金和“爱心书包”

自他创办企业以来，他扶贫助学共捐献爱心款达80万元。

村支两委助力教育发展
永明小学
面貌焕然一新

■本报记者 麻安田
通讯员 黄果 伍秋平

本报讯 近日，衡阳县台源镇三和村村支两委成员在村支书刘运良的带领下，自带工具到永明小学开展党日活动，义务为学校修葺花坛、修剪花草，并栽种风景树50余株。同时，请来专业人员将校园围墙粉刷一新，并绘制了精美墙画，校园面貌焕然一新。此举受到当地政府和群众一致好评。

一直以来，该村村支两委高度关心和支持永明小学的发展，经常会同教育主管部门一起对教学设施进行提质改造。特别是今年，村里在抓好疫情防控的同时，市委政法委驻村扶贫工作组和村支两委决定，由村里投资资金3万余元，为学校添置了课桌椅100套、讲台6套、乒乓球台2个。村里还对教学楼顶防水和操场、校门改建等工程制定了施工方案，目前正在有序推进。

征稿启事

扶贫攻坚是“十三五”规划的重中之重。教育扶贫是实现彻底稳定脱贫的重要推手。

扶贫必扶智，治贫先治愚。为了打赢脱贫攻坚战，帮助贫困学子完成学业，弘扬爱心助学风尚，使更多的贫困孩子、贫困家庭通过知识改变命运，脱离贫困。在各级各部门的大力支持下，本报成长周刊推出“扶贫·助学”专版，进一步推进教育扶贫工作，为爱心企业、爱心人士与贫困学子搭建扶贫助学平台。

本版设计以下栏目：

一、权威发布：刊发扶贫及助学方面的方针、政策、重大新闻、重要活动等；

二、爱心帮帮帮：刊发贫困学子求助报道及信息，以及爱心人士热心公益的信息；

三、扶贫路上：报道我市教育扶贫、助学工作；

四、扶贫故事：报道教育扶贫事迹、教育扶贫典型；

五、爱心潮：报道重大爱心助学活动；

六、助学故事：报道爱心助学故事；

七、爱心企业展示：宣传爱心企业形象；

八、图片新闻。

同时根据情况适时开辟一些新栏目。

欢迎广大读者赐稿、提供新闻线索。来稿请发电子邮件：554712173@qq.com。电话：13974755504（金记者）。